Vízburok középszintű feladatok (rövid)
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1. Az ábra segítségével oldja meg a feladatokat!

a) Az ábra megfigyelése után nevezze meg a betűkkel jelölt formákat 

és képződményeket!

A) ...................................................

B) ...................................................

C) ...................................................

D) ...................................................

E) ...................................................

F) ...................................................                        6 pont

b) Nevezze meg a jelenséget! ...............................                   1 pont

c) Karikázza be annak a hegységnek a betűjelét, ahol ezt tanulmányozhatná!

A) Kőszegi-hegység

B) Tokaj–Eperjesi-hegység

C) Mecsek

D) Visegrádi-hegység                                                                                           1 pont

d) Nevezze meg a jelenséget bemutató előző ábra típusát! ............................                        1 pont                           9 pont

2. A következő feladatok a vízburokkal kapcsolatosak. Karikázza be az egyes meghatározásoknak megfelelő egyetlen helyes válasz betűjelét!

1. Olyan tenger, amely nyitott, a világtengerhez kapcsolódik és többnyire nincs saját medencéje:

A) beltenger

B) peremtenger

C) mélytenger

D) világtenger

2. A tengervíz átlagos sótartalma:

A) 35%

B) 30%

C) 35‰

D) 30‰

3. A folyó keresztmetszetén egy másodperc alatt átfolyó víz mennyisége:

A) vízgyűjtő

B) vízjárás

C) vízhozam

D) vízállás

4. A mérsékelt lejtésű területre jellemző folyó:

A) felső szakasz jellegű folyó

B) alsó szakasz jellegű folyó

C) közép szakasz jellegű folyó

D) 

bevágódó jellegű folyó

5. A folyók kanyarulatainak lefűződésével keletkező tó:

A) kanyartó

B) fertő

C) láp

D) morotvató
3. Kösd össze a fogalmakat a hozzájuk kapcsolódó meghatározásokkal! Írd a fogalom betűjelét a meghatározás előtti vonalra!

A = hullámzás
                                  B = hullámmorajlás                      C = hullámtörés

D = tengeráramlás                               D = tengerjárás


 1.  A tengervíz tartós, egy irányba haladó mozgása.


 2.  A tenger szintjének szabályos időközönkénti emelkedése és süllyedése.


 3. A vízrészecskék légnyomásváltozás hatására bekövetkező, körpályán történő elmozdulása


 4.  A mély vizű partokon a partfalnak csapódó hullámhegy hozza létre.


 6.  A sekély vizű partokra kifutó, a tengerfenékbe ütköző, összeomló hullámok keltik. 

4. Hogyan keletkeztek az alábbi tavak?

Bajkál-tó: ……………………..…………………….……, Szelidi-tó: ………………………….….….…………………..

Balaton: …………………………………………..….…..., Gyilkos-tó: …………………………..….………….…………

Arlói-tó: …………………………………………………..,  Szent-Anna-tó: ……………………………………………….

5. Mutasd be a tengerjárás szerepét a folyótorkolatok kialakításában! Válaszolj röviden a kérdésekre!

	
	Tölcsértorkolat
	Deltatorkolat

	A, Mekkora az árapály keltette vízszintingadozás?
	
	

	B, Mi történik a hordalékkal?
	
	

	C, Mi alakítja ki, és hogyan formálja a torkolatot?
	
	

	D, Hogyan értékelhető a kikötésre való alkalmassága?
	
	

	E, Európa mely részein alakultak ki jellemzően (világtáji felosztás szerint?)
	
	


6. Melyik felszín alatti víztípusra vonatkoznak a következő megállapítások? Írd a megállapítások számát a megfelelő helyre! Egy megállapítás több helyre is tartozhat, illetve lehet, hogy sehová sem!

Talajnedvesség: 
 Talajvíz: 

Rétegvíz: 
 Hévíz: 

Ásványvíz: 
 egyik sem: 

1. Két vízzáró réteg által közrefogott víztartó kőzetben helyezkedik el.

2. A legfelső vízzáró réteg felett helyezkedik el.

3. A kőzetek repedéseiben elhelyezkedő víz.

4. Forrásokban jut a felszínre.

5. A környezete évi középhőmérsékleténél melegebb víz.

6. Ilyen az artézi víz.

7. Legismertebb típusa a karsztvíz.

8. Ha gyógyhatása bizonyított, gyógyvíznek is nevezik. 

9. Az Alföld ivóvízellátásában rendkívül fontos a szerepe.

10. A vízzáró réteg felett felhalmozódó víz, csak részben tölti ki a talajszemcsék közti üregeket.

11. Túlzottan magas, illetve alacsony szintje egyaránt káros.

12. A híres hazai gyógyfürdőket táplálja.

13. Palackozva egyre keresettebb italok.

14. Magas vízszintje a belvíz kialakulását eredményezheti.

15. A felszínről bejutó szennyeződés elsősorban ezt a vízréteget veszélyezteti.

7. Rendszerezd a folyók szakaszjellegeire vonatkozó állításokat! Írd be a megfelelő helyre az állítások sorszámait!

1. Hordaléka nagyon kevés,  2. Szigeteket, zátonyokat épít,  3. V keresztmetszetű völgyet alakít ki.  4. Völgyét kanyarulatokkal szélesíti,  5. Mérséklet lejtésű területekre jellemző,  6. Vízerőművek telepítésére a legalkalmasabb,  7. Sebessége nagy,  8. Hordaléka sok,  9. Hajózásra a legalkalmasabb,  10. Ilyen folyó pl. hazánkban a Tisza,  11. Feltöltő szakasznak is nevezik,  12. Munkavégző képessége a legkisebb,   13. Szoros, szurdok, kanyon egyaránt képződhet ezen a szakaszon,  14. Hajózhatósága általában mederkotrással biztosítható. 

A, Alsó szakaszjellegű (feltöltő): 
……………………………………………………………………………………….
B, Középszakasz jellegű (oldalazó): 


C, Felső szakaszjellegű (bevágódó): 


14 pont

20. Mi jellemző a jég munkájához kapcsolódó fogalmakra? Írd a fogalom betűjelét az állítás elé!

A, Gleccser,      B, lavina,      C, moréna,     D, belföldi jégtakaró


1. A belföldi jégtakaró és a gleccser által szállított és lerakott törmelék


2. Ez mélyítette ki a mai fjordok völgyét


3. a hegyoldalon lezúduló porhó


4. Pl. Grönlandot és az Antarktiszt borítja


5. Ez alakította ki a Kanadai- és a Balti-ősföld tómedencéit is.


6. Leggyakrabban hirtelen hóolvadáskor keletkezik.


7. A korábbi, folyók által formált völgyet U keresztmetszetű teknővölggyé formálja.


8. A magashegységek völgyeit kitöltő, lassan mozgó jégár.


9. Felhalmozódásával egyenetlen felszínű síkságok alakultak ki.




9pont
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